

RAYO DE LUZ

Los temores de nuestra autoridad popular, no han tenido justificación. Creíamos, porque así nos lo hizo saber la Alcaldía, que se trataba de jugar una mala partida suprimiendo el ferrocarril Burgos-Soria-Calatayud, del plan de ferrocarriles secundarios, y afortunadamente, estábamos equivocados. Quizá el alerta de la autoridad local, dado a la representación en Cortes, ha destruido los aviesos designios del Gobierno respecto a nuestra capital. Pero, la rapidez con que se han desmentido los alarmantes rumores, nos induce a creer que nos habíamos pasado de previsores en esta ocasión.

Ello es que, sea cualquiera la causa, según el Director de Obras públicas, el ferrocarril Soria a Calatayud, saldrá a concurso de proyectos inmediatamente. Solo un trabajo mecánico, labor de copiar, tiene detenido el proyecto, y, en cuanto esté listo, se realizará el concurso.

Buena será consignar, rindiendo tributo a la justicia que, si bien la mayoría de los representantes dieron cuenta, en contestación a las gestiones cerca de ellos practicadas, del estado del mencionado proyecto, al que le cupo la alta satisfacción de comunicarnos primeramente, por conducto de la Alcaldía, tan halagüeñas noticias, fué al senador D. Ramón Benito Aceña. Ya conocen nuestros lectores el telegrama del respetable anciano senador; pero tenemos especial interés en consignar nuevamente este hecho, para que vea la opinión que nada pesan en nuestro ánimo las concomitancias que el Sr. Aceña pueda tener con plumíferos de lance, cuando se trata de hacer justicia.

Es el caso que, si la carta del Director de Obras públicas Sr. Burell se ajusta a lo cierto—y no tenemos por qué dudar de que sea así—no tardando mucho saldrá a concurso el ferrocarril secundario Burgos-Soria-Calatayud, que tanto ha de beneficiar a nuestra provincia. En esta situación el asunto, la preocupación subsiguiente sería la de buscar empresa; pero, al parecer, la veleidosa Fortuna está de cara a nosotros, y según hemos oído repetidas veces hay empresas, dos ó tres, que aspiran a hacer nuestra felicidad, percibiendo, claro está, un tanto por ciento prudencial con respecto al capital empleado.

Y no nos extraña que así sea. Las condiciones en que salen a concurso los ferrocarriles secundarios, son ventajosísimas. Nosotros recordamos que, cuando no era un cuerpo muerto la Junta de Defensa provincial, tuvo el arranque gallardo de ofrecerse para buscar ó constituir empresa. Y si esto sucedía entre sorianos—que somos dados a cortar pacíficamente el cupón (el que lo corte)—no debe extrañarnos que em-

presas de fuera, enemigas de tener inactivo el capital, acudan tras el señuelo de un buen negocio.

Lo cierto es que habrá concurso y tendremos empresa. Con esta base, bien podemos esperar que el ferrocarril secundario sea un hecho.

Nada hemos de decir de la importancia que tiene para nosotros el ferrocarril Burgos-Soria-Calatayud. Manidas son ya las enunciaciões de nuestras riquezas improductivas, y todos sabemos que la causa primordial del escaso rendimiento de nuestro suelo y subsuelo, es la falta de comunicaciones.

Nuestras zonas pinariega, minera y agrícola, están sometidas a lánguidas explotaciones, ó sufren forzoso paro. Y la razón de esta inactividad, no es otra que la dificultad y carestía del acarreo.

Con el ferrocarril secundario, se subsanará, en gran parte, esta deficiencia, y sobre todo se creará un núcleo central en el que afluirán nuevas vías de comunicación, facilitándose el transporte de nuestras maderas, cereales y minerales a los centros urbanizados.

Una de las razones poderosísimas, de que no se obtengan mayores rendimientos en la explotación ordenada de nuestra riqueza forestal, es la dificultad del transporte de los aprovechamientos, a los mercados. A esto se debe, y no a otra cosa, que las subastas de aprovechamientos, según los planes de ordenación, hayan quedado desiertas repetidas veces hasta tanto que se han rebajado considerablemente los tipos de subasta.

De hoy más, cuando el ferrocarril se halle construido, cesando la causa de la depreciación de nuestros productos forestales alcanzarán su verdadero valor, enriqueciendo a esa zona sufrida que soporta resignada su aislamiento. De hoy más los feraces campos de Gómara, Noviercas, etc., etc., surcados por el ferrocarril, serán tan fecundos en rendimientos como lo son hoy en potencialidad productiva. Nuestras preciadas minas de jaspes, mármoles y pizarras, podrán ser objeto de activa y remuneradora explotación... Y todo se deberá a ese ferrocarril secundario que debe poner en relación con los grandes mercados a nuestras comarcas más apartadas, ó no tiene razón de ser.

Se nos entra, pues, por casa, un rayo de luz anunciación de deslumbrantes alboradas. Hoy es el estratégico Burgos-Soria-Calatayud el que está en condiciones de viabilidad. Mañana, pese a la codicia de los hombres, será el de Olvega a Castejón, el que inicie una era de nueva vida en nuestra cuenca minera del Moncayo. Después, la anhelada prolongación del ferrocarril de Soria, abrirá nuestra provincia al tráfico y a las relaciones comerciales con el resto de la nación. Las vías de comunicación serán cauces que provoquen la producción y la transformación de productos; el bienestar se difundirá por nuestra

provincia; disfrutarán nuestros campesinos de la alegría del vivir; y la capital, centro nervioso que recoja las palpaciones de la provincia en incansable y creadora actividad, saldrá de su condición de Cenicienta, convirtiéndose en heraldo de un pueblo trabajador y feliz.

¡Qué bello sueño!

Y nos basta, para soñar, que se anuncie el concurso del ferrocarril estratégico. Luego queda el laborar con constancia, para que las demás vías se establezcan, y den realidad a nuestro sueño.

Efímera

Los grandes pícaros

Un buen amigo, efébo de la Vida y de las Letras,—dos bellas primaveras—me dá el tema: Es un trozo de su vida, de la que quisieron hacer su vida. Minerva, pérfida una vez, se enfundó en largos hábitos—que así aprisionan el alma como el cuerpo—y asaltó la plaza apenas pertrechada con los primeros atisbos de una vida plena, integral, sin castraciones mentales.

Insinuante, como la Perfidia, Minerva desplegó ante la vista asombrada del efébo, un porvenir amable, de oro y azul sobre alfombras rosadas. Ductil y sinuosa, Minerva, desgranó melodías de sirena y bosquejó bienandanzas que culminaban en apotheosis triunfal, luego de un éxodo tortuoso y equívoco. El efébo, se resistió al halago. Minerva, desairada, se aferró al registro del terror; abocetó, irónica, una vida de gallardías falaces, y pronunció la fatídica sentencia: Lagsciate omnia esperanza.

El efébo hizo mal. La vida es ascensión. No importa el camino, la ruta; sino el llegar. Arriba, en las alturas, la luz presta irrisaciones sugestivas a las conciencias averiadas. Lo cuerdo no es centrarse, sino desdoblarse. Con un desdoblamiento cómodo el yo triunfante, puede posar de honrado y heroico, aunque el yo militante sea cobarde y canalla. Hay algo en la lucha por el triunfo, de lo que nos dijo Benavente con sus muñecos de Los Intereses creados. El criado, rufian por servir a su señor, no decolora la purpúrea clámide del señor, que se yergue á horcajadas sobre los hombros del criado. Y, á la postre, el individuo, sin externa excisión, lleva dentro el criado de sí mismo; el criado es el medio, el fin el señor. Todo es cuestión de saberse desdoblar en dos personalidades, que se funden como el sol y el cristal, sin mancharse.

Los grandes pícaros, los jocundos canallas, han culminado en la historia de la Humanidad. Aretino, escarneciendo su estirpe, y ofrendándose descocado al magnate de más valimiento—sin perjuicio de asaetearlo después con descaradas sátiras—encontrará un López Barbadillo que le rinda sus loanzas. A la par de Felipe II, el tétrico señor de dos Mundos, puede figurar el bufón Morata, que babeando las sandalias de su señor y dueño, daba al traste con las destemplanzas del amo, aderezando una sandez ó ensayando un chiste. Felipe II, fué señor del Sol, y Morata árbitro de la cólera de Felipe II, que es el aspecto más augusto de los reyes.

En la leyenda sucede lo mismo: el don Juan de Zorrilla, no sería el encanto de

las generaciones, de haber vacilado á las puertas del convento. Junto á D. Juan vivirán siempre Ciutti, el plebeyo, y Brigida, la Celestina. Las demás figuras de la leyenda romántica, moviéndose lejos del halo glorioso que surge del escándalo, quedarán desdibujadas en la penumbra.

Tal es la condición humana. Descuella lo ruin; se viste de llamativas lentejuelas y chispeantes abalorios lo podrido. Defecaciones y rebajamientos, apostasias y claudicaciones, nada importan. Es lo esencial llegar á la cúspide,—que el mismo reflejo de las alturas se encarga de seducir á las muchedumbres. Moviéndose en el fango, se puede aspirar á la inmortalidad. El Arte, alcahueta de virtudes, se encarga de exornar á las figuras, con las más ricas galas de la fantasía, dejando al cubierto las lacras.

Yo he visto estos días una página artística, en una Revista Ilustrada. El asunto, es una mendiga. Su aspecto apena. Se adivinan el aplanamiento, la melancolía, el dolor, la resignación pía. Un tono de infinita tristeza, sirve de fondo al cuadro.

Pues bien; la adivinación es falsa. Esa mendiga, inmortalizada, es una miserable Celestina. El Arte, es, no obstante, el heraldo de sus virtudes...

Por eso, el joven efébo de la Vida y las Letras, ha hecho mal en desoír las exhortaciones de Minerva,—por una vez pérfida,—enfundada en largos hábitos que aprisionan cuerpo y alma. El caso es subir, aun dejando jirones de honra en el camino. Los grandes pícaros, han hecho suya la posteridad.

Pero, Minerva, no ha estado muy en su punto tampoco. Y es que, á las veces, socapa de unción evangélica, comercian las Celestinas.

JULIANO.

Del ambiente castellano

¡QUÉ FRÍO!

Qué frío más intenso se siente en estos rincones castellanos donde los espíritus jugosos viven aislados y los corazones sanos y los cerebros ecuanímenes son perseguidos porque difunden luz y forjan la chispa que ha de aniquilar tanta podre como se extiende roñosa por esteferaz suelo.

Frío en las calles, frío en los hogares, frío en las almas, ¡qué pena causa contemplar estos paisajes nevados, y sin embargo, ¡cuántas veces la nieve impoluta, la escarcha diamantina, ocultan el verdor naciente!

Porque no lo dudéis, espíritus estrechos, corazones pobres; mal que os pese, habéis de dar el jugo vital que tenéis, si no de grado, por fuerza, sino al hombre vuestro hermano, mientras alentais, al gusano en la fosa cuando perecéis. Es ley inmutable que ninguna energía ha de perderse y vosotros no podréis eludir su cumplimiento.

Pero es muy triste que dejándoos entumecer por el frío del egoísmo, caminéis acá en la vida guiados por la rutina y seáis el obstáculo más insuperable que el progreso á su paso redentor y victorioso encuentra. ¡Oh!, pobres gentes de los pueblos que casas de barro habitais y planicies sin árboles avizorais, ¡con cuánta compasión os mira el Inchador que vuestra condición quiere cambiar, ese mismo Inchador al cual es frecuente contestéis

desdeñosa ó groseramente cuando los nuevos ideales trata de inculcar en vuestros sencillos intelectos, ocupados por entero por la ignavia, esa ignavia que os atrofia la voluntad, que os aduerme las energías, y, al adentrarse hasta el corazón, paraliza sus diástoles y engendra ese frío, ese frío intenso que en la estepa castellana dificulta el crecimiento y desarrollo de la planta y en el alma del individuo hiela la fuente de sus ternuras y cristaliza el manantial de sus destellos...

ANGEL MACÍAS RODRÍGUEZ

EN LA CASA DEL PUEBLO

Sesión de ayer

Preside el Sr. Vicén. El pleno de los concejales—todos muy formalitos—asiste á la sesión. ¡Bien por los ediles! Eso es velar por los intereses del común.

También la Prensa está en pleno. Y luego que digan que ediles y periodistas no se desviven, velando por los intereses del etc.

Ah, y había público. Esto, como ven los lectores es un *succés*. ¿De qué, transcendental, se tratará en la sesión?

Vamos á verlo.

Empieza el cine

Nuestro simpático amigo Sr. Ceberio, da lectura á un acta, con un sin fin de be-moles. Y, terminada la lectura, los señores ediles, que han reaccionado con relación á pasadas épocas, la aprueban con voz recia. ¿Para cuándo se quedaron los votos de gracias al Secretario, sino se le otorgan longánimamente á seguida de leer una actita como la de ayer?

Corres... oficial

Alba, ministro *in partibus* de la Gobernación, celebra que el Sr. Vicén haya sido respetado en el cargo de Alcalde, y dice que se interesa por que los topógrafos nos tengan de su mano. ¡Buena!

Un tal Calderón—que no debe ser de la estirpe taurómaca—se ha ocupado en estudiar la *sustitución* de los consumos, y los resultados de sus estudios, los ofrece por un precio—que no llegamos á saber cual es—á la Corporación. Por unanimidad se acuerda adquirir la obra—pues de obra se trata—para que se empapen los señores ediles.

Le toca el turno á una Circular de la Presidencia del Consejo, referente á los Grupos escolares de que habla una Real orden de Instrucción pública. Según la Circular, el Gobierno llevará á los presupuestos las consignaciones necesarias para auxiliar á todas las provincias que lo requieran con un 50 por 100 para la construcción de Escuelas, como ya está acordado para Madrid.

Breves palabras de la presidencia acerca de nuestro *palpitante* proyecto de construcción de Escuelas—que se presentará quizá mañana á la Corporación—nos convencen á todos de la conveniencia de acogernos al beneficio, para recibir el 50 por 100, en lugar del 25 que nos correspondría en otro caso.

Y va de Escuelas. Otra Real orden de Instrucción referente á la Estadística nacional de locales destinados á la enseñanza, plantea una cuestión grave relacionada con el Grupo escolar recientemente construido en Las Casas. Según la Real orden, estas escuelas pasarán á la condición de incompletas, sino se aporta el expediente justificativo de su existencia como Grupo.

El Sr. Vicén dá algunas explicaciones á la Corporación. Cree poder demostrar que en la capital se atiende debidamente á la enseñanza. Y por lo que respecta al barrio de las Casas, confía en que mediante la instrucción del expediente, y teniendo en cuenta la benévola actitud de la Junta local de Instrucción pública, se conjurará la tormenta. Da cuenta, de pasada, de que el alcalde pedáneo del citado barrio, se ha dirigido á la Corporación alegando argumentos en defensa del mantenimiento del Grupo escolar.

Se acuerda formar el expediente.

El Sr. Marrón pregunta á la Coporación si ha de exigir los recargos sobre cédulas y otros arbitrios.—Se le contesta que se ajuste á la Instrucción.

Hijos ilustres

Pasa á conocimiento de la Corporación la iniciativa del Diputado provincial señor

Ayuso, y también se enteran los ediles de los trabajos realizados por la Comisión ejecutiva que se nombró para llevar á la práctica el homenaje proyectado en honor de los hombres ilustres de la provincia.

Intervienen en la discusión que se plantea varios señores ediles y se acuerda que, sin perjuicio de contribuir proporcionalmente á los gastos que se originen, el Ayuntamiento pague uno de los premios que se concederán en el Concurso de biografías que se celebrará en Octubre.

Cuentas municipales

Las de 1909, las encuentra justificadas y conformes el Regidor Síndico Sr. Gil. El Sr. Vicén manifiesta que se ha reducido en 5 000 pesetas, el déficit de 8.000 y pico que existía en Noviembre.

Llamado el señor Contador, da lectura á los gastos é ingresos. Queda una existencia en caja de 6.359'12 pesetas.

De los datos leídos resulta, entre otras partidas en las que se ha gastado menos que la consignación, que se ha economizado en la limpieza pública.—¡Caracoles! ¿Si se habrá obtenido la baja con la venta de los animales muertos que han permanecido días y días en las calles sin que una mano piadosa... levantara el muerto? ¡Loado sea Dios! También ha habido economías en el capítulo: Animales dañinos.

Durante el año se han economizado en distintos conceptos—que no son, en absoluto, tales economías—47.212'12 pesetas.

En suma, el activo de la Corporación es.....	1.624.198'44
El pasivo.....	166.833'63

Líquido.....	457.364'81
--------------	------------

El Sr. Vicén propone se conceda un voto de gracias al Contador, y así se acuerda por unanimidad.—Que sea enhorabuena.

Cuentas, facturas, é instancias

Luego de una buena serie de cuentas y facturas, entre las que hay una de la suscripción de la *Gaceta* del año 86 al 908—que no prescribe á pesar de los deseos del Sr. Ramirez—se pasa á las instancias.

A D. José Bezares se le concede permiso para el funcionamiento de una fragua en la calle Zapatería 12.

A Petra Angulo y Victoriano Romero se les concede asistencia facultativa gratis.

D. Doroteo Relañó, pide suministro de agua con contador en su calle de la Aduana. Se tendrá en cuenta, pues hoy no hay acometida en dicha calle.

Los concejales Sres. Villanueva y Ramirez, dan cuenta de haber realizado la entrega de leñas de Valonsadero á las vecinos que lo habían solicitado. Informan los ediles que podrá acrecerse el reparto en años sucesivos.

Queda denegada una demanda de 375 pesetas del Pósito.

El Arquitecto Sr. Lorenzo, presenta la primera liquidación de las obras de desviación del Arroyo de la ciudad. Ascien-de á 4.373,75 pesetas que serán pagadas con el papel recientemente adquirido.

El estratégico

Hace el Sr. Vicén ligera historia del proceso seguido en las gestiones practica-gas referente al ferrocarril Burgos-Soria-Catalayud, y que ya lo conocen nuestros lectores.

Resulta que la empresa Pradera no se distingue por su formalidad. Ultimamente, requerida la presencia del Sr. Pradera en Soria, un *Gutierrez ó Garcia ó Pérez*, ha contestado que, por hallarse ausente el Sr. Cardera... ó Pradera, sería conveniente *retrasar el concurso de estudios del mencionado ferrocarril*.

Naturalmente. Al Sr. Vicén no le convence la razón de Pérez, y opina que debe activarse el concurso.

El Sr. Ruiz Ocón, propone un voto de confianza al Sr. Vicén, para que, por sí, lleve con actividad las gestiones necesarias.

El Sr. Vicén expone su idea de reunir á las fuerzas vivas... ¡incluso á la Junta de Defensa, como fuerza viva!

Intervienen patrióticamente, si bien alargando la sesión más de lo preciso, los Sres. Villanueva, Ruiz, etc., y quedamos de acuerdo en que se debe proceder con actividad.

¡Que es lo que estaba en la conciencia de todos, sin necesidad de discusión!

Proposición

El Sr. Vicén pone en conocimiento de la Corporación que se le han acercado varios obreros pidiendo trabajo. Ruega á la Co-

misión que, teniendo en cuenta la época del año en que nos encontramos, procure dar trabajo á los obreros, para que no les falte el pan.

Así lo ofrece el Sr. Oliveros.

El Sr. Ruiz Ocón pide permiso para ausentarse, y se le concede.

Luego se habla de música, poniéndole *coda* á la sesión que había sido prorrogada. Y nos volvemos por donde habíamos ido.

X.

Sobre la tumba de un pueblo

Á NUMANCIA

¿Nunquid, conitēbitur tibi pulvis: aut anuntia-bit viritaten tuam? ¿Acaso el polvo cantará tus alabanzas, y anunciará tus verdades?

Salmas Sagrados

¿Dónde está, hijos de Apolo, vuestra lira que ya no eleva sus vibrantes notas á do refulgen las por siempre ignotas perlas del cielo, á quien llamais estrellas? ¿O es que el mágico acento de las bellas musas, que inspiran al gentil poeta, apenas nace en su garganta expira, cual si las manos del terrible atleta llamado tiempo con su fuerza oprime, dejando exhausta, á la eternal poesía, que, debiéndome ayudar en este día, viéndose envuelta en la impotencia, gime?

Ya no hay Homeros que cantar pudieran el heroísmo de la gran Numancia, del ibero el valor y la constancia; pues en el grande lapso transcurrido solo un silencio sepulcral se ha oído, sin que los grandes hechos de esta hazaña, que al mundo asombra, su canción tuvieran, sus ecos retumbando por España. Y si los que escalaron el Parnaso no pudieron cantar esta epopeya, ¿no será en mí pueril prosopopeya? ¿soy yo más digno de cantarla acaso?

¡Ay, si este sueño inanimado y yerto, mudo testigo de tan grande lucha que los acentos de mi canto escucha darme pudiera su feliz memoria! Modesto, quiere obscurecer su gloria sirviendo á todos de común sudario; más todo canta en sepulcral concierto el triunfo heroico de tan gran calvario. Firme baluarte de tus hijos fuiste en la valiente lucha sostenida; y luego, cuando exangües y sin vida fueron, piadoso manto les tendiste.

Aquí fué, aquí fué: la gran nobleza de aquella gente brava y aguerrida negar no pudo al que en honrosa huida buscando corre hospitalario abrigo. Aquí fué donde el pérfido enemigo pidió la vida de tan noble gente, aquí le respondieron con firmeza: «Perdón merece el que tan noblemente de su patria defiende los destinos; y si antes el perdón no les concedes luego á tu campo retirarte puedes, y ya sabrás quien son los numantinos».

Aquí fué, aquí fué: el orgulloso Cónsul, que en su perfidia nunca pudo pensar de hallar un pueblo franco y rudo, la injusta guerra sin temor presenta, y cuando, avaro, conseguir intenta un verde lauro que sus sienas ciña, le aterró el espectáculo horroroso de los suyos sembrada la campiña. Aquí lucharon con furor y en vano, Pompeyo, Lenas, Novilior, Mancino, y aquí el valor del bravo numantino dejó perplejo al pérfido Africano.

Aquí fué, aquí fué: los que en campaña muestran con el coraje la bravura, disputan so el amor y la dulzura que en sus pechos abrigan; y Megara, como si aquella acción no le bastara para crear la pasión, dice; que en vano su amor defienden, que la simple hazaña de presentar la mano de un romano, les dará la doncella requerida; y ellos, saliendo por aquella prueba, vuelven de pronto con la buena nueva de los romanos la fugaz huida.

Aquí fué, aquí fué: cuando el valiente Retógenes sintió que sus hermanos de hambre perecen, recogió en sus manos del verde olivo la frondosa rama, de pueblo en pueblo contra Roma clama: los viejos temen al letal tirano, y así, delatan á la joven gente que en manos pereció del Africano. Aquí fué, aquí fué donde, olvidada y sin ningún recurso de defensa, Numancia levantó una pira inmensa do por la patria pereció inmolada.

¡Ah! aquí fué, sí; solo el ejemplo de tan sangrienta lid nos ha quedado; y la orgullosa Roma ya ha expiado la injusta guerra que con tí sostuvo, pues ya la humana Inteligencia hubo dicho «libre es el hombre». Aquel tirano rindió las armas y cerró su templo, —por siempre abierto,—del neisando Jano.

¡Gloria á todos! cantemos los humanos y que vencido y vencedor valientes cifian en lauros sus soberbias frentes y aquél, la palma en sus heladas manos. Ya no retumban las terribles notas que hacen temblar á la romana gente

y ni bulle ya en vuestra soberbia frente la idea fiel de «Independencia y Gloria». Solo la sangre en vuestra heroica historia regando escribe páginas de oro, las águilas romanas yacen rotas y sois de ejemplo y de valor tesoro. ¡Oh, descansad! pues si á saber llegara que mi cantar vuestro reposo evita, aun á pesar del numen que me agita luego en reposo mi laúd dejara.

Pero tengo el ejemplo permanente: El Duero, que tu tumba está besando, bellos himnos de gloria va entonando. El vió venir al imperial guerrero y uniéndose á la suerte del ibero tendió sus ondas en defensa cruda, y con su canto enérgico y valiente de bético llenó á esta gente ruda. El en sus aguas reflejó la llama de la grandiosa pira do feneció el que la vida por la patria ofrece, el que su sangre con valor derrama.

Tintas sus aguas en la sangre, fueron corriendo el Oceano, y su corriente en funerario cántico valiente va pregonando su canción guerrera; y en el bebiendo nuestra raza ibera consume la materia numantina, y si arrojo y valor antes tuvieron en nuestros pechos el valor germina. Corre, y que siempre con igual constancia doquiera que tus aguas se derramen, siempre en cadencia rítmica proclamen el heroísmo de la gran Numancia.

Y tú, grandioso y bello monumento que elevas tu pirámide bendita señalando el lugar adonde habita la ciudad inmolada en holocausto, traes de la necrópolis el fausto, indicando al filósofo errabundo que viene fustigando el pensamiento: «Aquí fué aquella acción que asombra al mun-Y tú, sencilla ermita, que al viajero una oración como tributo pides, haz que si estamos por acaso en lides el numen recibamos del guerrero.

¡Acaso el mundo en su veloz carrera nos haya puesto en el espacio mismo do sucedió el terrible cataclismo! Y si los mundos que el espacio habitan en tan nefarias guerras se ejercitan, tomar pudieron con asombro mudo ejemplo heroico de esta acción guerrera. Astros que visteis el combate rudo y hoy el sueño veláis de los que fueron llevad de este mi canto los honores á los que, mereciendo mil loores, en aras de la patria fenecieron.

Adios, Numancia heroica; el monumento constante servirá de centinela, la ermita, orando, por tus almas vela y los astros tus ruinas alumbrando seguirán, cuando el Duero pregonando corre, los grandes hechos de esta hazaña; y si llegara acaso algún momento en que quisieran profanar á España, cual pretendió Napoleón Primero, tu ejemplo tomarán ciudad querida tus hijos entregando antes la vida que su cerviz potente al extranjero.

DANIEL RANZ LAFUENTE.

Plato atrasado

De Melilla

Comandante militar Alhucemas manifiesta que numerosos beniuirragueles han estado saludarle nombre kabilas, expresando gran satisfacción por restablecimiento tráfico y normalidad, y haciendo protestas afecto á España, después de pedir perdón por sucesos pasados.

En el Peñón se han presentado á cumplimentar y cumplir ofrecimiento hecho jefes kabilas próximas, y con solemnidad han verificado acto sumisión degollando reses y dando pruebas adhesión España después cumplir condiciones exigidas.

Al terminar acto dieron vivas á España y Ejército, y regresaron muy satisfechos por haber cesado hostilidades y reanudándose comercio.

En esta plaza y posiciones que ocupan las fuerzas no ocurre novedad.

En honor á Blasco Ibáñez

El Pueblo de Valencia, ha publicado un manifiesto en valenciano, pidiendo que se tribute un homenaje á Blasco Ibáñez, por sus campañas literarias.

Ha sido acogida con entusiasmo la idea.

Conflicto obrero

La intervención del Gobernador no ha conseguido la armonía entre obreros y patronos en Gijón.

Las sociedades obreras se reunirán para acordar si deben ir á la huelga general.

Como fiero.

En Benifayó, José Gasp Calatal, ha matado á su madre fagándose á continuación.

La Guardia civil salió en persecución

del parricida. No se sabe si ha conseguido capturarlo.

Decretos

Según ha manifestado el presidente del Consejo, el viernes firmará el rey varios decretos de interés, que despertará la curiosidad pública.

Al Tribunal Supremo

Ha sido nombrado presidente del Tribunal Supremo, el Sr. Aldecoa.

Como se ve, no era tan egoísta como parecía el Sr. Martínez del Campo, que recibía y estaba en la procesión.

CRÓNICA

La moral ambiente

Un escritor joven—Alberto Insúa—en buena lid ganada su fama de literato, publica una novela—«La mujer fácil»,—que, aunque no ciertamente inspirada en las páginas de Tomás de Kempis ó en esos textos de la mística doctora de Avila, puede muy bien, con un poco de buena intención y un mediano conocimiento de la vida, tenerse por la obra de un psicólogo á la moderna. Un día—á los pocos de la aparición del libro, de portada alegre, que nos recuerda la espuma del champán y las risas desguajadas y los amores fáciles,—un cronista, que no es precisamente un ignaciano, ni siquiera un moralizador «de los del cierre», clama al señor gobernador civil, pidiendo que sea retirado de la circulación ese libro «producto de un cerebro degenerado, de un enfermo de la médula», y no sé cuantas otras cosas por el estilo...

Y el libro, con todo, continúa en los escaparates, y sigue leyéndose por los contados españoles que leemos, y nadie protesta contra él, ni pide su recogida como el cronista radical (¿no lo había dicho?); y el Gobernador civil—que á estas horas debe conocer, como conocemos unos contados españoles, esa obra de perversión, opta por la quietud y el silencio; hasta mí, por lo menos, no ha llegado noticia de que la autoridad gubernativa haya contestado «ni esto» al cronista de marras.

¿Será acaso, que aun después del estruendoso derrumbamiento del fraseólogo Maurá, hay señores—radicales ó jaimistas—que gustan de retroceder unos cuantos siglos en pensamientos y costumbres, en el vivir todo de este siglo xx? «La literatura moderna—claman los moralistas—como las modernas costumbres, es indecente y asquerosa, como todo lo que no es decente ni es sano». Conformes, señores míos. Yo padre, y ustedes padres, tenemos que resignarnos á que nuestras hijas,—inocentes é inmaculadas virgencitas, que aun no han gustado el sabor exquisito de los besos amorosos—oigan, en plena calle á la luz del sol, el lenguaje suez de cierta gentualla, que está pidiendo el bozal ó la mordaza, y presencien, á luz de luna, que luz es, y luz clarísima, actos repugnantes, á veces en calles céntricas, y en los que actúan de protagonistas mujeres á quienes aquí, por no poder hacerlo más gráficamente, llamaré sacerdotisas del amor... y señoritos achulados de los de la *high-life*, ó poco menos. Y no por eso nuestras hijas—salvo contadas excepciones—se prostituyen.

Esta es la vida—vida inmoral, si se quiere—; y á reformarla no ha de emprezarse pidiendo la recogida de libros como «La mujer fácil», novelas realistas, espejos donde la vida se retrata, que dijo Sthendal. Santo y bueno que se procure reformar las costumbres, el vivir ambiente, la inmoralidad y la grosería que por todas partes y á todas horas salen por el paso; pero dejad, mientras tanto, que el artista—sacerdote de una religión mundial—predique, extienda la buena enseñanza, siquiera haya de servirse para ello de parábolas de leproso y poseídos...

Que la moral ambiente, moral falsa, ridículamente floja, claramente jesuítica, no ponga en nosotros la confusión de lo natural, lo humano con lo descaradamente pornográfico.

FEDERICO GONZÁLEZ-RIGABERT

Madrid.

CRÓNICA LOCAL

El sábado y domingos próximo se celebrará una velada teatral en el Nuevo Círculo Mercantil.

El cuadro artístico de dicho centro pondrá en escena la zarzuela de Arniches, *Las Estrellas*, y la comedia en dos actos *Robo en despoblado*.

Corresponde asistir la primera noche á los socios cuyas iniciales de apellidos estén incluidas entre la A. y la M. inclusive.

El Casino de Numancia, prepara una velada artística para el día 2 del próximo Febrero.

Será representado *El padrón municipal*. Tomará parte la aplaudida tip'e soriana Srta. *Amelia Valle*, y distinguidas señoritas de la localidad, cantarán un coro, que todavía no está designado.

Mañana, probablemente, habrá sesión extraordinaria en el Ayuntamiento, para tratar del proyecto de construcción de Escuelas.

La Junta de Caminos vecinales, en la última reunión celebrada, acordó que, á la mayor brevedad, se lleve á cabo el arreglo del puente sobre el río Ebrillos, y el camino vecinal de Molinos de Razón á Valdeavellano de Tera.

Igualmente se acordó que se estudien otros caminos para proceder al arreglo de uno en cada partido judicial.

En vista de que la empresa Pradera, no es seguro que acuda al concurso de estudios para la construcción del ferrocarril Burgos-Soria-Calatayud, la Alcaldía se propone trabajar activamente para que no quede desierto el concurso, formando, si es necesario, alguna empresa soriana para la realización de dichos estudios.

Adelante sin desmayo.

En reunión celebrada por la Junta de Beneficencia provincial, además de nombrar vicepresidente á D. Sotero Llorente, se acordó:

Nombrar una ponencia formada por los Sres. Llorente, Cacho y Velasco para que examinen las cuentas de la fundación de

Escuelas de Cobarrubias, instituida por el Cardenal de Sevilla, D. Manuel Tarancón; las del Hospital de San Antonio y Arca de Misericordia de Berlanga; las del Hospital de Santa Catalina, de Medinaceli y las de la villa de Yanguas, fundación de D. Fadrique del Avellano.

Oficiar á la Diputación para que haga efectiva la cantidad de 50 pesetas presupuestadas para atenciones de la Secretaría de la Junta, no cobradas hace dos años.

Juana Carazo, divorciada de Benito Dueñas Costalago, creyó que el divorcio no la prohibía apoderarse de la propiedad de su marido, y aprovechando la ausencia la Dueñas, acompañada de sus hijas Elisa y Asunción, se filtró por las paredes apoderándose de ropas blancas, vestidos, cuadros y un revolver.

Las autoridades del Burgo entienden en el asunto.

El sábado falleció á los 10 años de edad, la niña Joaquina del Río Benito, hija de nuestro querido amigo el inteligente maestro de obras D. Indalecio.

Al entierro que se efectuó el domingo luego de celebrarse Misa de Cuerpo presente, acudió numerosa concurrencia.

Reciban los inconsolables padres el testimonio de nuestra solidaridad en el dolor por tan sensible pérdida.

Anteayer se reunió en Junta general el Nuevo Círculo Mercantil. Se acordó reformar el reglamento, y, en votación secreta, fueron nombrados Tesorero, D. Tomás Martínez; Secretario, D. Francisco Alcalde, y Vocal D. Julián Lumbreras, para sustituir á los dimisionarios de los mismos cargos.

En atenta comunicación nos ha participado el presidente de la Federación de Obreros D. Juan García López, que ha tomado posesión de su cargo con sus compañeros de Comité D. Cirilo Sanz, Vicepresidente; D. Higinio Hernández, Tesorero; D. Julián Mendez, Contador; don Emilio Benito, Secretario; D. Román Heras, Vice, y D. Ezequiel Chamarro, don Cecilio Gil y D. Argimiro Moreno, Delegados.

Ya saben los obreros de la Federación que cuentan con nosotros incondicionalmente, y que hacemos votos por la prosperidad de su Centro societario, baluarte de las reivindicaciones obreras.

Por agresión al cartero Casiano Reyuelto Vadillo, se instruyen diligencias contra Juan Yagüe Ramos, de Valdeavellano de Tera.

Se ha constituido el Comité liberal de Valdeavellano de Tera, formado por personas prestigiosas de dicha localidad.

El sábado, á las dos de la tarde, falleció el anciano D. José Brieve que desde hace tiempo se encontraba enfermo.

Reciba nuestro pésame la familia del finado.

Nuestro buen amigo D. Mauricio Hidalgo, empleado del ferrocarril de Soria, mejora lentamente de la fractura que sufrió estando de servicio.

Le deseamos un rápido restablecimiento.

Nuestro querido amigo y colaborador el notable escritor D. Nicasio Hernandez Luquero, continúa enfermo en Madrid.

Mucho celebraremos que la afección remita, para que pueda dedicarse á sus tareas habituales dándonos muestras de su gallardo estilo.

Le ha sido concedido permiso para ausentarse para asuntos particulares, al concejal del Excmo. Ayuntamiento D. José Ruiz Ocón.

Ha dado á luz, con toda felicidad, un niño, la distinguida señora del farmacéutico de Fuentecantos D. Agustín Cabeza.

Reciban nuestra cordial enhorabuena los felices padres.

Se han publicado los cuadernos 15 y 16 de la interesante obra *Guerra de Africa*, que cada día va teniendo mayor aceptación; en ellos se describe la política seguida por el Chaldi, la valiosa opinión de P. Cervera sobre la guerra del Rif, el combate del día 18 y los heroicos episodios que en él se desarrollaron, lo mismo que los publicados anteriormente, están ilustrados con multitud de fotograbados y retratos de los que más se distinguieron en la lucha, y una lámina del avance sobre Beni-bu-Ifrur.

Los pedidos y suscripciones de dicha obra, pueden hacerse en las librerías ó directamente al editor Alberto Martín; Consejo de Ciento, 140; Barcelona.

CORRESPONDENCIA

Felipe M. Martín.—San Leonardo.—Recibido importe de su suscripción.—Gracias por su enhorabuena.

Francisco Lázaro.—Hoz de Abajo.—Nos parece bien su determinación.—Pero habria estado mejor pagando el año de suscripción que queda á deber.

Tiburcio Manrique.—Valdenebro.—Sentimos tener que decirle lo que al anterior, no por usted, sino por D. Santiago Manrique, que es quien hizo la suscripción.

Imprenta de Fermín Jodra.

20 LA RISA TRISTE

nupcias. A Mercedes acompañaban sus padres y una hermana que murió. D. Jaime Santaló fué banquero en sus buenos tiempos, y por aquella sazón habíase retirado de los negocios, después de conseguir una regular fortuna; así poco había de importarle el cambio de residencia. Pues bien; una vez en Madrid la familia Santaló, el apasionado pretendiente á la mano de nuestra amiga, tuvo, pasado algún tiempo, noticia de la desaparición de ésta, é indagando donde se hallaba, á Madrid vino, llegando á conseguir, por medios desconocidos de todo el mundo, unirse á Mercedes en matrimonio.

—¿Y qué ha sido de él?

—Están separados. A la unión siguió el divorcio, á los dos años de casados; después, según dicen, de haberla él gastado su capital; divorcio efectuado de común acuerdo, pues que obedecía á la diversidad de caracteres. Pero no es esto solo: lo más gracioso es que ese señor, hoy magistrado de la Audiencia, es, así por lo menos le pintan, un perdonavidas, un matón como si dijéramos... y tengo entendido que al separarse de Mercedes hizo la promesa, sellándola con un solemne juramento, de «quitar de enmedio» al hombre que se atreviera á pretender, no ya el amor, la amistad de su mujer.

—Pues puedes andar con ojo al proponerte esa conquista...

—¿Yó?... Tan tranquilo. Buena gana de tomarse cuidados por cosas que no valen el tiempo que pudiéramos invertir en ocuparnos de ellas...

Esto lo dijo el marqués del Florín con esa marcada despreocupación que acompaña



EL marqués y Sanjurjo siguieron con dirección á la plaza de Bilbao. Molina, que habia observado la conversación no interrumpida de Cristina y Félix, dijo á éste:

—Parece que te gusta esa mujer.

—Como todas. No vayas á creermelo enamorado de ella. ¿Acaso piensas que en los hombres de mi edad entra el amor tan de pronto?

—En estas cuestiones nada me parece imposible, y más cuando se dá con mujeres como Cristina, capaces de todo...

—Sin embargo, creo que no, á menos que me haya enamorado sin darme cuenta... ¿Y tú qué tal te las arreglas con Mercedes?

—Chico, hasta ahora nada habia pensado con respecto á ella, pero hoy me ha tentado el diablo y...

—¿Piensas hacerla el amor.

—Eso es. ¿Te parece bien?

—Cuando gusta una mujer eso es lo natural.

—Luego ¿lo apruebas?

—¿Por qué no?

—Celebro haberlo consultado con un hombre de talento superior al mío. Yo me considero

Fábrica de JABONES de todas clases y de LEGÍA LÍQUIDA para el colado y saneamiento de la ropa.

Almacén de coloniales para la venta al por mayor, rebajando los derechos de consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

CHOCOLATES LLORENTE MARCA "EL LEÓN" Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de Plata

La gran aceptación de estos chocolates, es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público. El que no haya probado el Chocolate Lorente, marca «El León», se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases. El chocolate Lorente es el mejor de todos. Esta casa ha obtenido cuatro recompensas, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

PEDRO LLORENTE

Estudios, 2 y Collado, 21.—Sucursal: Plaza de Aceña, núm. 15 (antes Herradores).—SORIA.

Claudio Alcalde GRAN CERRAJERÍA Y FERRETERÍA

El más antiguo y acreditado de esta provincia.

Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4

En este establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes, y herrajes para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos no detallados.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de explosivos.

Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase tiene los medios que este de servir al público, siendo por tanto imposible la competencia en clases y precios.

Los Previsores del Porvenir Asociación mutua de ahorro para pensiones

Teléfono 1.654—MADRID: Echegaray, 20—Apartado 336

Inscrita por el Estado en el Registro oficial creado por la Ley de 14 de Mayo de 1908

Desde la fundación el capital está en títulos del 4 por 100 interior y se convierten en inscripciones nominativas intransferibles cuyos intereses se prorratean á los 20 años entre los pensionistas. —Estas conversiones las realiza directamente el Banco de España, que es nuestro depositario y se publican por el Ministerio de Hacienda en la Gaceta de Madrid.

Empezó á funcionar en Julio de 1904, con 4 asociados y 20 pesetas. Tiene en 15 Septiembre de 1909: Última inscripción: 92.725.—Cuotas en vigor: 176.737.—Capital: 7.475.000 pesetas.

No hay capital de fundación ni derechos reservados á nadie. Todos son dentro de los Estatutos. El capital para pensiones (inalienable) es distinto del de administración (disponible). El inscripto conoce lo que se invierte en gastos administrativos.

Se publica un Boletín mensual detallando la marcha y gestión social.

Ninguna otra combinación ofrece ventajas ni garantías superiores á las de esta Asociación chatelusiana

Singer y Wheeler & Wilson



Máquina para coser

ESTABLECIMIENTO EN SORIA

Calle del Collado, núm. 52



Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales.—Pidase catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplea la costura

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España

QUINTAS DE 1910

Centro de redenciones á metálico á cargo de D. Antonio Boixareu y Claverol, fundado en 1880

Capital ingresado en Arcas del Tesoro por redenciones de mozos contratados desde su fundación: 17.737.500 pesetas.

Por 850 pesetas en un plazo y 875 en dos, pueden redimirse los mozos que antes del sorteo se suscriban en este Centro, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican á esta clase de operaciones.

Este Centro ha redimido solo y únicamente en 1909, doscientos treinta y seis mozos, habiendo pagado por ellos 354.000 pesetas.

Además del depósito de garantía que se le exigió por el ministro de Fomento, por Real orden de 16 de Enero de 1909, aumentado 50 pesetas sobre el coste de las antes referidas primas dá la de completar en el acto de contratar hasta las 1.500 pesetas, coste de la redención.

Para suscribirse diríjanse al Centro, y en Soria á D. Juan Aparicio Gil, Procurador, Plaza de la Leña núm. 4, Depositarios los Sres. Marín, Rídruejo y Redondo.

Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros, fecha 3 de Diciembre de 1909.

JOSE PUYUELO (ÓPTICO)

Soportales del Collado, 40.—SORIA

RELOJERÍA

Relojes y toda clase de composturas á precios reducidos.

Se pavonan cajas en negro brillante, mate, azul obscuro, claro, marrón y otros diversos colores, iguales á los de fábrica.

Anteojos y lentes de Roca precisión; cristales sneltos y toda clase de arreglos ópticos.

Se gradúa la vista con la mayor exactitud y se sirven rápidamente los encargos de los señores médicos-oculistas.

MONÓLOGO «AUTOR LAUREADO» ORIGINAL DE

Benito Artigas Arpón

Se vende al precio de 50 céntimos

IMPRENTA DE JODRA

Plaza de Bernardo Robles, 10.—SORIA

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de impresos: tarjetas, membretes, facturas, cartas comerciales, esquelas de defunción, etc. etc., á precios económicos.

Vicente Alvarez

Tratante en ganado de cerda

Tiene almacén de tocino, jamones, vinos y piensos.

Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

Depósito: Calle de la Tejera, número 3.

con muy poco fósforo y, aunque estoy escarmentado, como tú sabes, nunca me aparto de lo que puede traerme malas consecuencias; es decir, continuaré siendo franco, no lo conozco hasta que el daño está hecho.

—Vaya, vec que vas tomándolo en serio. Mañana irás á ella, y la dirás poco más ó menos: «Mercedes, mi adorada Mercedes, si usted no hace que el cariño de amigos, que hasta aquí nos ha unido, sea sustituido por ese otro cariño que yo ansío, y que se llama amor»...

El marqués le interrumpió:

—Ya sabes que jamás fui romántico; tengo en mi favor para no serlo el no haber leído novelas. Me consta que las mujeres de nuestro tiempo detestan á los poetas. Vé á declarar en octosílabos tu pasión á una mujer y te manda á paseo... Lo práctico es lo que priva hoy, y más en ellas... Mercedes me gusta: es rubia, de ojos verdes, ojos de ensueño, como decís vosotros; tiene el talle flexible, el pie chiquirritito, habla con una elocuencia poco común en la mujer. ¡Eh! que me gusta y, sobre todo, para que tú te enteres, al fingirme enamorado de ella, pues no otra cosa voy á hacer que fingir, me guían intenciones muy opuestas á las por tí imaginadas...

—¿Qué quieres decir?

—Pues... que Mercedes es pan comido...

—La conozco hace unas horas; así no debe extrañarte que haya hablado en la forma que lo he hecho. En ese caso, Cristina...

—¡Hola! ¿También tú estás dispuesto?

—Psh... Yo, como tú á Mercedes, no amo á Cristina, pero me gusta...

Habían llegado, hablando sin darse cuenta, á la mitad de la calle Mayor. El marqués del Florín, dispuesto á referir á Sanjurjo la historia que sabía de las dos mujeres, invitó á su amigo á almorzar en el restaurant *Tournié*. Subieron al entresuelo, ocupando una mesa situada en uno de los ángulos del comedor; en la mesa inmediata, un hombre de treinta y ocho á cuarenta años y una mujer joven, rubia como Cibeles, y bonita, que hablaban en francés, correspondieron cortesés á los saludos de Sanjurjo y Molina.

—¡Buen bocado!—dijo este á media voz, acercándose á su amigo.

—En efecto—contestó Félix;—pero, al parecer, nos está vedado gustarlo.

—¿Lo dices por su marido ó lo que sea?—preguntó el del Florín, subrayando maliciosamente estas últimas palabras.

—Por eso precisamente.

—Quiá, tonto; estás muy equivocado; las mujeres comprometidas son siempre las que antes se rinden. Esto viene como de perlas á una de las historias que voy á contarte, la de Mercedes Santaló, mi amante desde mañana.

—¡Ah! ¿Pero Mercedes es casada?

—Claro, hombre; de ahí mi empeño...

—Con todo eso vas despertando mi curiosidad; explícate.

—Mercedes—empezó Molina,—al venir á Madrid, va para cinco años, desde Oviedo, donde residía, lo hizo huyendo de un hombre que, enamorado perdidamente de ella, la seguía á todas partes, asediándola, siempre que encontraba ocasión, con sus pretensiones de contraer

"La Mutual Franco-Española"

SOCIEDAD DE PREVISION Y CAJA DE AHORROS POPULAR

Funciona con arreglo á la nueva

ley sobre Inspección de Seguros

Consejo provincial de Soria:

D. Pedro San Martín y D. Joaquín Iglesias